



您所在的位置：首页 >> 政治史 >> 政治制度史

## 社会主义民主政治的创造性实践--纪念我国多党合作制度创立

作者：游洛屏 发布时间：2009/12/14 来源：《西藏日报》

在中国具体历史条件下，形成和发展了包括共产党领导的多党合作制度在内的中国特色政治制度。社会主义民主政治的创造性实践。

### 民主和民主政治

民主一词起源于古希腊文，从一般意义上讲就是“人民统治”，人民管理国家事务。对于一个国家及两个问题：一是“人民”是谁，包括什么范围？也就是说是谁统治？二是如何统治，即“人民”通过象的，而是具体的。

民主政治是一个历史范畴，在人类社会不同的历史时期和不同国家有不同的涵义。在古希腊，雅典体男性公民组成的民众大会，部落的重大事宜都由民众大会按少数服从多数的原则来决定。这是雅典城“人民统治”的理论进而发展为“人民主权”的理论。“人民主权”原则的制度化，就形成了西方的政等。通过这些政治制度，实现了资产阶级民主。这是资本主义的民主政治。经过新民主主义革命，中国创立了中国特色的政治制度，从而实现了人民民主。

### 人民民主和社会主义民主政治

社会主义民主政治是在共产党领导下，以人民民主方式行使公共权力，管理国家事务。人民民主方度。人民民主表现在国家形态上，其国体是人民民主专政，其政体是人民代表大会制度。人民民主的实民代表大会制度、共产党领导的多党合作制度、民族区域自治制度和基层群众自治制度等。

民主政治是现代化建设的重要内容，民主政治的进程显示着政治发展的轨迹。在不同的国家，民主道路。这种多样性，是人类社会文明多样性的体现。政党制度是现代民主政治的组成部份，是现代民主对政党与政党之间、政党与政权之间、政党与社会之间关系的规范。政党制度的功能在于通过对这三方参与，从而实现民主政治并使之正常运行。由于国情不同，各国所实行的政党制度，其形式和内容没有

### 中国特色政治发展道路和我国多党合作制度

在实现人民民主过程中，共产党领导中国人民走出了一条中国特色的社会主义政治发展道路。中国是中国共产党领导人民实现人民民主的政治模式。中国共产党以全心全意为宗旨，代表中国最广大人民政，就是领导和支持人民当家作主，最广泛地动员和组织人民群众依法管理国家和社会事务，管理经济本利益。中国特色政治发展道路内涵主要包括：指导思想、政治框架和价值功能。指导思想是中国化的社会主义理论体系。政治框架是在人民民主专政条件下建立的中国特色的政治制度，包括：人民代表大会民族区域自治制度和基层群众自治制度。价值功能是实现人民民主。指导思想好比是软件，政治制度好

行，实现的功能是人民民主。这三个方面构成了中国特色政治发展道路的整体，三方面有机统一，缺一不可。

发展人民民主，是中国共产党和各民主党派始终不渝的奋斗目标。发展人民民主，必须始终坚持走善我国多党合作制度。政治发展包括了政党和政党制度的建设。政党制度的建设体现了政治发展的规律向。政党制度性质的改变必然导致政治发展方向的变化，坚持政治发展方向必须以坚持政党制度性质为变政治发展的方向，根本原因就在于改变了政党制度的性质，或者说这些国家政治发展方向的变化，是摇地坚持和完善共产党领导的多党合作制度，是加强社会主义民主政治建设，坚持中国特色政治发展道。

坚持和完善我国多党合作制度是社会主义民主政治建设的重要内容。经济建设的发展，能够为民主发展本身并不等于民主政治的发展，不能代替民主政治的发展。社会主义民主政治建设不会随着经济建设经济建设、文化建设、社会建设的同时进行民主政治建设。我国多党合作制度既坚持中国共产党的坚